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У статті, спираючись на аналіз науко-
вих поглядів вчених, запропоновано авторське 
визначення поняття «публічне адміністру-
вання». Розкрито положення норм чинного 
законодавства, яке регулює питання запро-
вадження правового режиму воєнного стану. 
Встановлено, як саме цей режим впливає на 
специфіку публічного адміністрування. Ви-
ділено чинники, які розкривають значення 
публічного адміністрування в умовах воєнного 
стану.
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Стан дослідження проблеми
Окремі проблемні питання, присвячені 

характеристиці системи публічного адміні-
стрування, у своїх наукових працях розгля-
дали: В.А. Боклаг, А.М. Детюк, О.В. Джафа-
рова, О.С. Дніпров, В.М. Дрешпак, І.М. До-
манецька, О.Ф. Кобзар, С.І. Крук, В.І. Ку-
рило, К.М. Куркова, Л.І. Луценко-Миськів, 
В.С. Сірко, Є.Ю. Соболь, О.А. Сокуренко, 
О.В. Федусенко, С.А. Чукут, Р.В. Шаповал та 
багато інших. Втім, незважаючи на значний 
теоретичний доробок, на сьогоднішній день 
в науковій літературі недостатньо розкри-
тим є питання дослідження сутності та зна-
чення публічного адміністрування в умовах 
воєнного стану. 

Мета і завдання дослідження
Мета статті полягає у тому, щоб розкри-

ти сутність та значення публічного адміні-
стрування в умовах воєнного стану. Для до-
сягнення вказаної мети необхідно вирішити 
наступні завдання: здійснити аналіз норм 
чинного законодавства, на основі чого роз-
крити вплив правового режиму воєнного 
стану на сферу публічного адміністрування, 
з’ясувати сутність поняття «публічне адміні-
стрування».

Наукова новизна дослідження
Новизна наукової роботи полягає у тому, 

що в ній дістав подальшого опрацювання 
теоретичний підхід щодо розкриття сутнос-
ті та значення публічного адміністрування в 
умовах воєнного стану.

Постановка проблеми
Публічне адміністрування відіграє клю-

чову роль у розвитку сучасних держав і 
суспільств, забезпечуючи ефективне управ-
ління державними ресурсами, реалізацію 
державної політики та виконання законів. 
Це система організації та управління, яка 
спрямована на задоволення потреб грома-
дян і підтримку соціального порядку через 
роботу державних органів, установ і служб. 
Основною метою публічного адмініструван-
ня є забезпечення сталого розвитку дер-
жави, підвищення рівня життя населення, 
забезпечення справедливості у суспільстві, 
тощо. А відтак, значення публічного адміні-
стрування полягає в тому, що воно є голо-
вним механізмом реалізації державної вла-
ди на практиці. Разом із тим, в умовах сьо-
годення український законодавець був зму-
шений змінити підхід до сфери публічного 
адміністрування, що обумовлено введення 
в Україні спеціального правового режиму – 
режиму воєнного стану.
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Виклад основного матеріалу
Так, Н.П. Матюхіна зазначає, що тер-

мін «публічне адміністрування» походить 
від англ. «public administration» (управління 
на державному та місцевому рівні; держав-
не управління). Виходячи із етимології слів 
«адміністрування» (administration – управ-
ляти, завідувати, служити) та «публічний» 
(public – суспільство, народ; відкритий, глас-
ний, суспільний) публічне адміністрування 
у найбільш широкому значенні розуміється 
як відкрита, гласна та прозора діяльність 
органів управління (передусім, органів ви-
конавчої влади та органів місцевого само-
врядування) та їх посадових осіб стосовно 
вирішення проблем суспільства у цілому [1].
В.К. Колпаков пише, публічне адміні-

стрування – це діяльність суб’єкта публіч-
ної адміністрації, спрямована на виконання 
владних повноважень публічного змісту, що 
відбувається шляхом використання засобів 
управління, надання адміністративних по-
слуг, участі у відносинах відповідальності 
суб’єктів публічної адміністрації, застосу-
вання заходів впливу за порушення пра-
вил, встановлених публічною адміністраці-
єю [2, с. 102–103]. Публічне адмініструван-
ня в управлінні суспільством, підкреслює 
С. Чернов, являє собою невід’ємну частину 
людського буття, без якого неможлива суміс-
на діяльність людей і суспільства в цілому. 
Ефективне публічне адміністрування є од-
ним із основних факторів соціального про-
гресу. Управління суспільством як головне 
призначення публічного адміністрування 
слід оцінити як акумульовані і логічно упо-
рядковані за певними правилами знання, 
які представляють собою систему принци-
пів, методів і технологій управління, роз-
роблених на основі інформації, отриманої 
як емпіричним шляхом, так і в результаті 
використання досягнень ряду конкретних 
наук [3]. О.В. Золотоноша доходить висно-
вку, що публічне адміністрування в сфері 
економіки на місцевому рівні слід розгляда-
ти, як регламентовану законами та іншими 
нормативно-правовими актами діяльність 
органів державної влади, а також інших 
суб’єктів у разі делегування їм публічних 
повноважень, спрямовану на виконання 
повноважень публічного змісту щодо забез-

печення місцевих фінансів, бюджету та по-
датків, використання природних ресурсів, 
впровадження цільових програм з метою 
забезпечення соціально-економічних про-
цесів на певній адміністративно-територі-
альній одиниці [4, с.3-4]. 
Досить розгорнутою є позиція О.Б. Зі-

борєвої, яка вказує, що визначення понят-
тя «публічне адміністрування» у широкому 
розумінні певною мірою залежить від рівня 
розвитку демократичних відносин у суспіль-
стві. Якщо держава характеризується як де-
мократична, то публічне адміністрування 
можна визначити як професійну, оплачува-
ну, фінансовану із державного та місцевих 
бюджетів діяльність державних органів та 
органів місцевого самоврядування, їх по-
садових осіб, спрямовану на забезпечення 
прав, потреб та інтересів людини та гро-
мадянина, громадянського суспільства, 
суб’єктів підприємницької діяльності та ін-
ших учасників суспільних відносин у межах 
єдиної державної (публічної) політики [5]. 
У вузькому, технократичному, розумінні, 
продовжує автор, публічне адмініструван-
ня будь-якої держави можна розглядати як 
сукупність дій уповноважених державою 
органів та їх посадових осіб, спрямованих 
на реалізацію заходів державної політики у 
всіх сферах життєдіяльності суспільства. У 
підсумку О.Б. Зіборєва вказує, що ознаками 
публічного адміністрування виступають: а) 
зв’язок між спрямованістю дій осіб, які без-
посередньо здійснюють заходи публічного 
адміністрування, і державною (публічною) 
політикою; б) професійний характер публіч-
ного адміністрування; в) детальна норма-
тивно-правова регламентованість більшої 
частини діяльності з публічного адміністру-
вання; г) наявність розподілу компетенції 
між різними суб’єктами публічного адміні-
стрування з метою уникнення дублювання 
їх функцій [5].
В рамках представленої проблематики 

слід вказати думку Є. Жукової, яка вказує, що 
відмінність між публічним адмініструванням 
і державним управлінням полягає у наступ-
ному: а) державне управління виступає засо-
бом впливу держави на суспільство і грома-
дян для досягнення передусім інтересів дер-
жави, натомість публічне адміністрування є 
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насамперед способом задовольнити інтереси 
фізичних та юридичних осіб, за допомогою 
наявного у публічної адміністрації потенці-
алу (правового, фінансового, кадрового, ін-
формаційного тощо); б) державне управління 
не передбачає або ігнорує зворотний зв’язок 
із суспільством та окремими соціальними 
групами стосовно схвалення окремих рішень 
чи державних політик та їх зміни у разі не-
схвалення громадянами, тоді як публічне 
адміністрування має своєю невід’ємною 
ознакою систематичне вивчення рівня задо-
волення суспільством і громадянами діями 
публічної адміністрації і удосконалення її ді-
яльності залежно від отриманого зворотного 
зв’язку; в) державне управління завжди по-
літизоване, в основі всіх його заходів лежать 
політичні рішення, а публічне адмініструван-
ня є деполітизованим технократичним про-
цесом виконання публічною адміністрацією 
своїх завдань, необхідних для забезпечення 
потреб та інтересів суспільства і громадян 
(або, щонайменше, прагне до деполітизо-
ваності та технократичності); г) для дер-
жавного управління характерним є суб’єкт-
об’єктний підхід, за якого держава активно 
змінює поведінку та свідомість громадянина, 
а для публічного адміністрування – суб’єкт-
суб’єктний, партнерський, де держава і гро-
мадянин постають як рівноправні учасники 
суспільних відносин, спрямованих на забез-
печення життєдіяльності суспільства, забез-
печення прав та інтересів фізичних та юри-
дичних осіб [6, 139-140]
Тож, публічне адміністрування включає 

низку адміністративних, правових і політич-
них процесів, що забезпечують діяльність 
держави на різних рівнях. Ця діяльність 
охоплює управління державними устано-
вами, економічне планування, соціальні 
програми, правозастосування, регулюван-
ня приватного сектора, охорону здоров’я, 
освіту, оборону тощо. Окрім того, публічне 
адміністрування передбачає не лише управ-
ління державними органами, але й забез-
печення зворотного зв’язку між урядом і 
суспільством, а також врахування потреб 
громадян при ухваленні рішень державного 
характеру. 
Запровадження правого режиму воєн-

ного стану суттєво відобразилось на діяль-

ності всіх органів публічного адмініструван-
ня в Україні. В даному контексті слушною 
є позиція В.В. Борщевського, О.Б. Василиці 
та Є.Е. Матвєєва, які вказують, що публічне 
управління в умовах воєнного стану має свої 
характерні особливості та механізми розви-
тку. Вони потребують окремих наукових до-
сліджень задля вироблення дієвих пропози-
цій щодо пріоритетів і напрямів підвищен-
ня ефективності управління державою під 
час протистояння зовнішній агресії. Разом 
із цим, для вирішення вказаного завдання 
необхідно адекватно оцінити ті інституцій-
ні трансформації, які сьогодні відбуваються 
в Україні, а також окреслити коло першо-
чергових змін, яких потребує система при-
йняття управлінських рішень та механізм 
розробки стратегічних планів на загально-
державному та регіональному рівнях [7]. 
Відповідно до Закону України «Про 

правовий режим воєнного стану» воєнний 
стан – це особливий правовий режим, що 
вводиться в Україні або в окремих її міс-
цевостях у разі збройної агресії чи загрози 
нападу, небезпеки державній незалежнос-
ті України, її територіальній цілісності та 
передбачає надання відповідним органам 
державної влади, військовому командуван-
ню, військовим адміністраціям та органам 
місцевого самоврядування повноважень, 
необхідних для відвернення загрози, відсічі 
збройної агресії та забезпечення національ-
ної безпеки, усунення загрози небезпеки 
державній незалежності України, її терито-
ріальній цілісності, а також тимчасове, зу-
мовлене загрозою, обмеження конституцій-
них прав і свобод людини і громадянина та 
прав і законних інтересів юридичних осіб 
із зазначенням строку дії цих обмежень [8]. 
Розглядаючи сутність і зміст правового ре-
жиму воєнного стану С.О. Кириченко, М.М. 
Лобко та В.М. Семененко, роблять наступ-
ні висновки: по-перше, воєнний стан – це 
спеціальний правовий режим, що вводить-
ся в державі або окремих її регіонах. За-
провадження цього режиму надає особливі 
повноваження органам виконавчої влади, 
військовому командуванню та органам міс-
цевого самоврядування, які відрізняються 
від повноважень, передбачених для мир-
ного часу. Це створює необхідні умови для 
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реалізації цих повноважень та концентрації 
ресурсів для оборони держави; по-друге, 
ці особливі повноваження необхідні для 
відвернення загрози або відсічі збройної 
агресії проти України; по-третє, введення 
воєнного стану не означає оголошення ві-
йни. Воєнний стан є відповіддю на загрозу 
суверенітету та територіальній цілісності, а 
також на збройну агресію; по-четверте, вве-
дення воєнного стану передбачає тимчасові 
обмеження конституційних прав і свобод 
громадян, а також прав та законних інтер-
есів юридичних осіб з визначенням терміну 
дії цих обмежень; по-п’яте, сучасне міжна-
родне право не захищає державу-агресо-
ра, тому введення воєнного стану жертвою 
агресії не перешкоджає наданню їй військо-
вої та іншої допомоги; по-шосте, з введен-
ням воєнного стану (разом із мобілізацією) у 
державі настає особливий період [9].
Таким чином, введення воєнного стану в 

Україні внаслідок російської агресії суттєво 
вплинуло на діяльність органів публічного 
адміністрування на всіх рівнях. Цей пра-
вовий режим передбачає особливі умови 
функціонування держави, спрямовані на за-
безпечення оборони країни, захист населен-
ня та відновлення територіальної цілісності. 
Основними змінами в діяльності органів пу-
блічного адміністрування в умовах воєнно-
го стану є наступні: 1) розширення повно-
важень, відповідно до якого органам публіч-
ного адміністрування надаються додаткові 
повноваження для ефективного реагуван-
ня на виклики воєнного часу. Зокрема, це 
стосується питань мобілізації, забезпечення 
оборони, евакуації населення, надання гу-
манітарної допомоги тощо; 2) відбувається 
перерозподіл бюджетних коштів та мате-
ріальних ресурсів на потреби оборони та 
забезпечення життєдіяльності населення 
в умовах воєнного стан; 3) прийняття рі-
шень в умовах воєнного стану, переважно, 
відбувається в оперативному режимі, з ура-
хуванням динамічно змінюваної ситуації; 
4) створюються військові адміністрації, які 
тісно співпрацюють з органами місцевого 
самоврядування для координації дій на міс-
цях; 5) воєнний стан стимулює прискорення 
процесів цифрової трансформації в органах 
публічного адміністрування, що дозволяє 

ефективніше надавати послуги населенню 
та координувати дії різних структур.

Висновки
Проведений у даному науковому дослі-

дженні аналіз дає змогу зробити висновок 
про те, що значення публічного адміністру-
вання в умовах воєнного стану полягає у 
тому, що воно орієнтовано на: 1) організацію 
та координацію зусиль з оборони країни, 
управління військовими ресурсами, мобілі-
зації населення та створення умов для ефек-
тивної роботи збройних сил і спеціальних 
служб; 2) забезпечення максимально швид-
кої та ефективної мобілізації матеріальних, 
людських та фінансових ресурсів; 3) ство-
рення умов для евакуації населення з не-
безпечних територій та організація захисту 
громадян, які залишаються в зоні конфлікту; 
4) координацію зусиль між різними рівнями 
влади (центральною, регіональною та місце-
вою), орієнтованих на вирішення завдань за-
безпечення правового режиму воєнного ста-
ну; 5) забезпечення якісного та ефективного 
інформування населення; тощо.
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АНОТАЦІЯ 
Відмічено, що публічне адміністрування 

включає низку адміністративних, правових і 
політичних процесів, що забезпечують діяль-
ність держави на різних рівнях. Ця діяльність 
охоплює управління державними установами, 
економічне планування, соціальні програми, 
правозастосування, регулювання приватного 
сектора, охорону здоров’я, освіту, оборону тощо. 
Окрім того, публічне адміністрування передба-
чає не лише управління державними органами, 
але й забезпечення зворотного зв’язку між уря-
дом і суспільством, а також врахування потреб 
громадян при ухваленні рішень державного ха-
рактеру. 
Наголошено, що введення воєнного стану 

в Україні внаслідок російської агресії суттєво 
вплинуло на діяльність органів публічного ад-
міністрування на всіх рівнях. Цей правовий ре-
жим передбачає особливі умови функціонування 
держави, спрямовані на забезпечення оборони 
країни, захист населення та відновлення тери-
торіальної цілісності. 
Зроблено висновок про те, що значення пу-

блічного адміністрування в умовах воєнного 
стану полягає у тому, що воно орієнтовано на: 
1) організацію та координацію зусиль з оборо-
ни країни, управління військовими ресурсами, 
мобілізація населення та створення умов для 
ефективної роботи збройних сил і спеціальних 
служб; 2) забезпечення максимально швидкої та 
ефективної мобілізації матеріальних, людських 
та фінансових ресурсів; 3) створення умов для 
евакуації населення з небезпечних територій та 
організація захисту громадян, які залишаються 
в зоні конфлікту; 4) координацію зусиль між різ-
ними рівнями влади (центральною, регіональ-
ною та місцевою), орієнтованих на вирішення 
завдань забезпечення правового режиму воєнного 
стану; 5) забезпечення якісного та ефективного 
інформування населення; тощо.
Ключові слова: публічне адміністрування, 

правовий режим, воєнний стан, правове регулю-
вання.

SUMMARY 
It has been noted that public administration 

includes a range of administrative, legal, and 
political processes that ensure the functioning of the 
state at various levels. This activity encompasses the 
management of state institutions, economic planning, 
social programs, law enforcement, regulation of the 
private sector, healthcare, education, defense, and 
more. Furthermore, public administration involves 
not only the management of government bodies but 
also ensuring feedback between the government and 
society, as well as considering the needs of citizens 
when making state decisions.

It is emphasized that the imposition of martial 
law in Ukraine due to Russian aggression has 
signifi cantly impacted the activities of public 
administration bodies at all levels. This legal regime 
establishes special conditions for the functioning of 
the state aimed at ensuring the country’s defense, 
protecting the population, and restoring territorial 
integrity.

It is concluded that the importance of public 
administration under martial law lies in its focus 
on: 1) organizing and coordinating efforts for the 
country’s defense, managing military resources, 
mobilizing the population, and creating conditions 
for the effective operation of the armed forces and 
special services; 2) ensuring the rapid and effi cient 
mobilization of material, human, and fi nancial 
resources; 3) creating conditions for the evacuation 
of the population from dangerous areas and 
organizing the protection of citizens remaining in 
the confl ict zone; 4) coordinating efforts between 
different levels of government (central, regional, 
and local) aimed at ensuring the legal regime of 
martial law; 5) providing quality and effective 
communication with the population, and so on.

Keywords: public administration, legal regime, 
martial law, legal regulation.


